

嘉兴南湖区给独居空巢老人送清凉送服务 “姚阿姨,我来陪您聊聊天”

本报嘉兴7月27日电(记者李茸 实习生汪韵 共享联盟南湖站许颖佳)27日下午2时,室外气温已达39℃,嘉兴市南湖区建设街道丁家桥社区居家养老服务中心工作人员王丽娟顶着烈日,敲响了居民姚阿姨的家门。

建设街道位于嘉兴市中心,辖区内老旧小区多,80岁以上的独居空巢老人有920人。最近高温持续,不少老人不愿出门,一日三餐成了问题。有的为了省电连空调都舍不得开,甚至中暑了自己也不知道。

为保障老人们的基本生活,建设街道居家养老服务中心推出“服务上门点单送清凉”活动,由第三方运营机构开展上门送餐、理发、擦身、打扫卫生等专业服务,让社区老人们清凉、安全度夏。

“姚阿姨,我来陪您聊聊天。”王丽



王丽娟陪老人聊天。

实习生汪韵摄

娟一边和老人打招呼,一边从随身带的医药箱中拿出体温计和血压仪,熟练地给老人量起来。姚阿姨是一位85岁的

独居老人,前一阵刚刚做完手术,因此最近每次过来,王丽娟都会特意多陪老人一会儿。

看到体温、血压都正常,王丽娟掏出菊花茶送给老人:“用这个泡茶喝,清热解毒,还能降血压。”她又变魔术般掏出个冰枕灌上水:“垫着睡觉,降降温。”随后,她又手脚麻利地帮老人收拾房间、打扫卫生。

姚阿姨则握着王丽娟的手连声道谢:“上午11点多你同事送来的饭菜我都还没吃完呢,要不是你们,我吃饭就随便对付了。这么热的天,谢谢你们还惦记着我。”

“有事随时打我电话,”临走前,王丽娟给老人写下自己的电话号码,顾不上烈日当头,又迅速赶往下一位老人家里。据统计,最近该街道各居家养老服务中心的9位工作人员日均送出午餐约130份,本月还为老人提供其他各类上门服务120余次。



扫一扫 看视频

融媒联连看

面对10个月大婴儿被异物噎住的突发状况——这位义乌90后接警员够专业超冷静

本报讯(记者 叶梦婷 共享联盟义乌站 陈泽波 金华公安微融站 陈祝凯)“不要慌、不要怕,先按照我说的做!你把他仰过来,放在你的膝盖上……”7月25日,一条“婴儿被异物噎住接警员冷静救援”的短视频登上抖音同城榜,义乌90后接警员的冷静处置,引得众多网友点赞。

事情发生在7月22日14时许,义乌市苏溪镇胡宅市场附近,一名10个月大的婴儿被异物噎住,情况十分危急。手足无措的新手妈妈情急之下拨打110报警求助:“我的小孩快被噎死了,怎么办?我边上没有人……”

听到电话里慌乱且无助的声音,接警员丁淑嘉显得十分冷静。她询问对方是否会海姆立克急救法,并安慰她“不要怕、不要慌”,同时清晰地将操作步骤告知对方。在得知对方地址后,丁淑嘉一边通知救护车到场救援,一边与卫健局三方连线,让医生给新手妈妈提

供更专业的指导。

随后,民警赶到现场,婴儿在妈妈的陪同下到医院接受进一步检查和处理。事后,丁淑嘉看到出警同事发回的照片,得知婴儿无恙,悬着的心才放下。而丁淑嘉这波沉稳的操作,也获得了网友们“专业、冷静”的高度评价。

“报警人比较慌乱且一直哭,这时我们不能慌,要冷静地分析现场帮助她。”丁淑嘉对记者回忆说,这是她第一次遇到这样的警情,但平时经常接受各类业务技能培训,以应对重大警情及突发状况,这才确保关键时刻能顶得上。

1994年出生的丁淑嘉,从警已近4年,至今接听报警电话6万多起。近期,天气炎热,丁淑嘉平均一天要接听200个报警电话,忙的时候连水都顾不上喝,但这位90后却干劲十足。



扫一扫 看更多

融媒联连看·寻找这个夏天最“热”的工作

金华未来社区项目建筑工地上的90后女塔吊司机—— 100米高空,和太阳“做朋友”



本报讯(记者 朱浙萍 共享联盟金东李玲添 朱佳虹)7月25日早上5时30分,太阳还没有露头,金华市金东区未来社区项目建筑工地上,塔吊林立,机器声轰鸣,90后塔吊女司机尚路梅已经开始一天的工作。

尚路梅出生于1993年,虽然年纪不大,但从事这一行已有10年。

“最近高温天,我们抢早、晚时段工作,延长午休时长。”尚路梅戴上安全帽,穿上袖套,搭乘电梯到空中走道后,又垂直攀爬三五十米才能到达驾驶室。爬梯表面的温度很高,中午时分更是会高达42℃,戴上手套依旧会感到烫手,经过十来分钟的攀爬进入驾驶室后,她的额头早已布满了汗珠。驾驶室内虽配备了空



尚路梅正在驾驶室内作业。

共享联盟金东李玲添 朱佳虹 摄

调,可高空作业需要视野开阔,不能将遮阳帘拉上,狭小的驾驶室内,温度依然高达33℃,阳光透过玻璃直射在她的身上,把她的脸晒得黝黑。

塔吊在顶升的过程中,晃动幅度较大,最高要升至100多米。尚路梅坦言,刚开始从事这份工作,确实挺紧张的,现在已经习惯了,不再害怕。

对于高空作业者来说,上厕所是一个难题。为了减少上下塔吊和上厕所的次数,她总是尽量减少水分摄入量,哪怕是大热天,也只敢一小口一小口地喝水。“公司很关心我们的身体,给我们准备了绿豆汤、大麦茶、藿香正气水等防暑降温食品和药物,让我们安稳度夏。”尚路梅说。

连日来,持续的高温让空调、风扇等家电产品需求大增。近日,位于慈溪市观海卫镇的宁波卡帝亚电器有限公司生产车间内,工人们正在组装各式新型风扇、风机。为满足订单需求,企业目前正开足马力生产,日产量最高达2万至3万台。

本报记者 贺元凯 张源 摄

夏日造“清凉”



我省首次发布小学生综合评价改革指导意见

小学以“等级加评语”取代百分制

本报讯(记者 纪亚亚)近日,省教育厅发布《关于小学生综合评价改革的指导意见》(下称《指导意见》)。据悉,这是我省首次发布小学生综合评价改革的指导意见。

作为深化教育评价改革,落实“双减”政策,促进浙江小学教育高质量发展系列措施之一,全省小学将在2023年秋季前全面展开评价改革。

据悉,我省的高中、初中都有学生综合素质评价文件,但小学此前一直没有评价类的政策文件。近年来,为解决当前小学教育中客观存在的过度关注考试分数、过度依赖纸笔考试、过度进

行横向比较等现象,我省一直积极探索小学生综合评价改革。2017年,省教育厅就确定了上城、西湖、海曙、平阴、东阳、江山、温岭等7个试点县(市、区),研制了小学各学科分项等级评价操作手册,初步建立支持小学评价改革的区域工作机制。

《指导意见》明确,小学生综合评价内容包括品德表现、学业水平、运动健康、艺术素养、劳动与实践等五方面,并且取消了传统的百分制,实行“等级加评语”的评价方式,淡化学校之间和个体之间的横向比较。

按照《指导意见》要求,我省还将改

变片面依赖统考统考的区域教育质量评价方式,推广旨在诊断与改进的“学业质量+影响因素调查”的综合评价模式。这也意味着,我省将禁止小学阶段的区域统考统考,实行小学一、二年级的期末无纸笔测试,中高段探索纸笔测试和非纸笔测试相结合的考试改革。

值得一提的是,此次《指导意见》中所提到的“综合评价”与“综合素质评价”并不完全相同。简单来说,以往的综合素质评价指学校组织的对学生各方面素质和能力进行的综合评价,并不包括学业水平。但小学生综合评价不仅在评价内容上包含了学业评价,更加体现综合

性,而且在评价方式与评价结果运用上,也全面体现多元、综合的特点。

通过改革,小学教育评价将会发生哪些改变?据省教育厅相关部门负责人介绍,《指导意见》的落地将实现“四个方面的改变”。例如,改变单一以纸笔考试为主的学业评价方法,让每个学生的优点、潜能、不足及发展需要都能一一呈现。以往过于细致区分的百分制总分评价也将被改变,通过学科关键能力的分项等级评价,将淡化基于分数的高利害横向比较,通过基于多元评价的画像更为精准诊断学生的学业与综合素质发展,为教与学提供更为明确的改进建议等。

鄞州

全省首家基层人大财经议事站挂牌

本报讯(通讯员 黄合 陈裘超 记者 王波)“希望加大惠企政策的力度,并对执行效果进行动态跟踪和调整”“要密切跟踪前期出台的助企纾困政策,看政策是否见效”……7月26日,宁波市鄞州区人大财经议事站挂牌成立,并举行首次议事会议。这是全省首家挂牌的基层人大财经议事站,将成为拓宽人大代表和社会公众参与财经监督的有效渠道。

“以往,人大财经监督通常依托财经工委召开的座谈会,人大代表、基层参与面有限。”鄞州区人大常委会相关负责人表示,财经议事站的建设,有助于提升人大履职专业化水平,拓展

人大工作承载民意的广度和深度。依托人大代表联络站建立财经议事站,同时集结市区两级人大财经委员会组成人员、代表专业小组人员、财经监督咨询专家等专业人员,常态化就近就便高效开展议事活动,为党委科学决策、政府依法行政提供民意支撑和保障。

据悉,鄞州区人大财经议事站以“成员专业化、活动常态化、成果实效化”为遵循,通过项目化、清单化明确工作计划,积极推进学习交流、联系群众、服务企业、民主议事有机结合,有效构建财经领域重点难点问题受理、交办、督办、反馈、分类处理“闭环”机制,努力打造“家门口”践行全过程人民民主的基层单元。

拱墅

廉政监督,用好风险矩阵表

本报讯(通讯员 郭李飞)“第一次看到自己的风险等级是中级时,心里着实惊了一下。”近日,说起正在试行的“廉政风险矩阵表”,拱墅区数据资源管理局的一名科级干部感叹道。

廉政风险矩阵表是今年以来拱墅区数据资源管理局推出的廉政监督举措之一,目的是利用大数据手段,构建起一套完整的全流程数字化廉政队伍监管体系,从严从实强化对干部的日常监督。

面对信息化项目立项多、涉及面广、资金体量大的实际情况,拱墅区数据资源管理局发挥技术优势,在区纪委监委派驻第二纪检监察组的指导下,结合分

工和岗位职责,创新引入“风险矩阵”概念,给每个干部绘制政治“廉政像”。直接分管项目建设和企业打交道比较多,拉高风险等级;涉及项目过程管理、人事或财务工作等的,用中级的指标来预警;而其他相关人员,则暂时拉低风险值。

“风险矩阵表绘制后,不仅监督实现了数据化、可视化,而且更加主动、立体,干部本人也会监督自己。对风险等级较高的同志经常性开展谈心谈话,也能及时发现、查漏补缺,这对干部来说也是一种保护。”拱墅区数据资源管理局副局长张毅恒说。

青田

唱响“溪游记” 做大“水经济”

本报讯(通讯员 王宇)近日,位于青田县樟埠镇的樟埠绿道乡村日记露营地童趣水渠体验项目建成并投入试运行,小朋友们可以在这里捉鱼抓虾玩水,尽享水上欢乐时光。该项目的建成进一步丰富了樟埠绿道的游玩内容,也将助力该镇做大做强“水经济”。

樟埠镇位于青田县西北部,瓯江穿境而过,并拥有樟埠源、官坑源、石坑源等溪流,水系发达,水资源丰富。近年来,该镇充分发挥水资源优势,做足“水经济”文章,带动强村富民。

樟埠镇以水为脉,按照“上山、下水、探洞、游园”的思路,对樟埠流域进行整体规划,将李村竹排漂流、马岭脚天然浴场等节点纳入其中,实现生态资源串点成线,形成“溪游记”旅游线。与此同时,该镇联合8个行政村成立生态强村公司,全程参与项目实施、线路打造,带动村集体和村民共建共享。

据统计,今年上半年仅樟埠绿道就接待游客6.2万人次,实现旅游收入580万元,同比增长59%。在旅游业的带动下,樟埠生态强村公司上半年取得利润127万元,通过分红为8个行政村增收115万元。